
Аб працоўнай функцыі спецыяліста па ахове працы 

 

Адным з часта паступаючых пытанняў ад спецыялістаў па ахове 

працы арганізацый з'яўляецца пытанне аб законнасці ўскладання на іх 

наймальнікам абавязкаў па арганізацыі работы па пажарнай бяспецы і 

грамадзянскай абароне. 

Згодна з арт. 20 Закона Рэспублікі Беларусь «Аб ахове працы» 

спецыялісты па ахове працы акрамя выканання сваіх працоўных 

функцый могуць прыцягвацца толькі для ліквідацыі надзвычайных 

сітуацый.  

У адпаведнасці з арт. 1 Працоўнага кодэкса Рэспублікі Беларусь 

(далей – ПК) пад працоўнай функцыяй разумеецца праца па адной або 

некалькім пасадам служачых (прафесіях рабочых) з указаннем 

кваліфікацыі ў адпаведнасці са штатным раскладам, службовай 

(працоўнай) інструкцыяй, тэхналагічнымі картамі і іншымі дакументамі. 

Зыходзячы са зместу арт. 194 ПК, службовая інструкцыя з'яўляецца 

лакальным прававым актам, якая распрацоўваецца наймальнікам 

самастойна ў адпаведнасці з кваліфікацыйнай характарыстыкай пасады, 

якую займае работнік. Згодна з агульным палажэнням адзінага 

кваліфікацыйнага даведніка пасад служачых, зацверджаных пастановай 

Міністэрства працы і сацыяльнай абароны Рэспублікі Беларусь 

02.01.2012 № 1, пры распрацоўцы службовых інструкцый наймальніку 

неабходна ўжываць ЕКСД. У службовай інструкцыі вызначаецца 

канкрэтная працоўная функцыя (службовыя абавязкі) служачага, а 

таксама яго правы і адказнасць. Пры гэтым працоўныя функцыі, 

прадугледжаныя ЕКСД ў раздзеле «Службовыя абавязкі» 

кваліфікацыйнай характарыстыкі адпаведнай пасады, у службовай 

інструкцыі работніка могуць быць выкладзены як цалкам, так і 

часткова. Па рашэнні наймальніка працоўная функцыя (службовыя 

абавязкі) работніка можа прадугледжваць выкананне абавязкаў, якія 

змяшчаюцца ў кваліфікацыйных характарыстыках іншых пасад, блізкіх 

па змесце работ, роўных па складанасці і не патрабуюць змены 

кваліфікацыі служачага. 

Такім чынам, заканадаўства аб ахове працы не змяшчае нормаў, 

якія забараняюць ускладанне на спецыяліста па ахове працы (асоба, на 

якое ўскладзеныя абавязкі па ахове працы) абавязкаў па арганізацыі 

работы па пажарнай бяспецы і грамадзянскай абароне. 
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